

“村BA”沃土走出CBA新秀

□新华社记者 马思嘉

在日前结束的2024-2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)季前赛(银川站)中,四川队以三连败结束比赛,但银川却成为四川队主场,甚至有球迷赛后哭着离场。

这一切,都因为从宁夏西海固走出的球员——杨文学。

这名前陕西信达一线队中锋,曾获得全国男子篮球联赛(NBL)常规赛最有价值球员(MVP)和篮板王等荣誉称号,并在今年7月通过CBA选秀大会加盟四川队,实现家乡新秀梦想。

宁夏体育馆这几晚灯火通明,不少球迷驱车数百里从宁夏西海固地区赶来,用方言打着横幅“大黑牛野子放麻打(杨文学拿出狠劲打)”,还有手握“杨文学”灯牌的老人、举着杨文学艺术照的孩子……

回乡比赛这几日,杨文学身体不适,第一个比赛日在球迷千呼万唤中才“被迫”上场迎战,只拿下三分。在后续两个比赛日,他每场也只砍下九分,谈不上惊艳。然而,他每次上场,球迷都会喊他的名字;每次拿球,球迷都会叫“打!打!打!”;每次得分,球迷都会激动到心跳加速……

在一次赛后采访中,25岁的杨文学说,在外地打比赛,更多是紧张和专注,但家乡球迷的热情让他过于激动和兴奋,越想打好压力越大。从打“毛蛋”的西海固山村少年,到跻身CBA舞台,杨文学说:“我全部的动力都来自家乡球迷和家人。没有他们的支持,我不会走到今天。”

杨文学在宁夏固原市三营镇长大,这是宁夏乡村篮球赛球迷心中的“最高殿堂”。三营镇农民篮球有百年历史,几乎“村村有球队、月月有比赛、人人是球迷”。这里不仅走出了杨文学,还有一支“杨家三兄弟”领衔的农民篮球强队,在去年的全国和美乡村篮球大赛(村BA)上拿下季军,让宁夏农民篮球走向更大的舞台。

“杨文学就像我亲兄弟一样,得知他入选CBA,我都流泪了。”“杨家三兄弟”老大杨佰齐说。

见证了杨文学成长的穆彦强回忆,杨文学五年级时就如1米83的自己还高,校服穿在身上总是短一大截,脚上是一双打补丁的布鞋——他是家庭贫苦但具有篮球天赋的孩子。

那是2012年。“你想打篮球吗?”“想。”就这样,刚考上特岗、进入东源小学担任体育老师的穆彦强,成为杨文学的篮球引路人。杨文学每天早上七点到校,跟着穆彦强打篮球,晚上练到天黑才运着球回家。学校里

那唯一一个掉了皮、只剩黑胆的篮球,以及坏了一半的球框,还有坑坑洼洼的水泥地,开启了少年的篮球梦。

六年级时,杨文学身高已超过1米9,学校早晨发的一个鸡蛋、中午的免费营养午餐,无法让他吃饱。校长就偷偷给他加一个鸡蛋,让他把食堂剩的饭菜带回家。有一阵子,穆彦强发现杨文学不来练球了,因为他晚上要回去自己做饭,家里实在困难。于是,他就让杨文学住自己的宿舍,每晚和他一起吃泡面。他还给杨文学网购了一双46码的球鞋,但小了一码,杨文学就解开鞋带一直穿着。

通过篮球特长,杨文学进入三营中学,并在一个学期后去了宁夏体育运动学校,在2015年被陕西信达篮球俱乐部选中,开启职业生涯。

杨文学没想过自己能打CBA,他的梦想就是多打几场球,改善家人的生活。如今,他给老父亲建了新房,还帮姐姐家改善了生活条件。每年回家,他都要在家乡“村BA”赛事上让老乡们一饱眼福,还从不忘拜访恩师穆彦强。

他在陕西打比赛时,54岁的三营镇球迷、小学教师马思忠,常常在寒暑假或周末组织乡亲去陕西看杨文学比赛。他本以为杨文学成名后会很“高冷”,却没想到,对家乡球迷的要求他有求必应,还一把抱过老乡的孩子一同合影。看到颤颤巍巍下楼的老人,

他会主动上前搀扶。“家乡球迷不求他在场上能得多少分,只要他在CBA打比赛,对家乡孩子就是很大的鼓励。”马思忠说。

新华社记者 杨植森 摄



9月22日,在宁夏体育馆举行的2024-2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)季前赛(银川站)比赛中,四川队球员杨文学(右)在南京队球员孙鸣阳的防守下投篮。

新华社记者 杨植森 摄

他会主动上前搀扶。

“家乡球迷不求他在场上能得多少分,只要他在CBA打比赛,对家乡孩子就是很大的鼓励。”马思忠说。

新华社银川9月23日电

体坛快讯

中网女单签表公布 郑钦文和萨巴伦卡同区

新华社北京9月23日电 2024中国网球公开赛23日公布了女单正赛签表,头号种子萨巴伦卡和5号种子郑钦文同处上半区。

今年中网女单首次扩容到96签,32名种子选手首轮轮空。作为巴黎奥运会女单冠军,中国“金花”郑钦文今年曾在澳网决赛、美网四分之一决赛不敌萨巴伦卡,这次主场能否成功“复仇”将成为一大看点。

女单下半区由2号种子佩古拉坐镇。前世界第一大坂直美则分在了美国好手高美所在的四分之一区。其他中国“金花”中,王欣瑜首轮将对阵阿尼西莫娃,后者实力和状态都不容小觑;袁悦作为30号种子首轮轮空,第二轮可能遭遇前法网亚军、今年美网四强选手穆霍娃。其他中国选手王曦雨、王雅繁、张帅等首轮都获得了不错的签位。

记者 李博闻 李春宇

2024年中国篮球名人堂 “中国篮球先行者”提名公布

新华社北京9月23日电 中国篮球协会23日消息,2024年中国篮球名人堂“中国篮球先行者”提名名单公布,获得提名的是:李震中、吴成章、黄烈。

2024年中国篮球名人堂首次启动“中国篮球先行者”举荐,按照《中国篮球名人堂规程》,“中国篮球先行者”的举荐标准为:从1895年篮球传入中国,到1949年新中国成立的54年间,积极从事或以各种方式推动篮球发展,在中国早期篮球史上有较高名望和影响力的历史人物。

今年10月下旬,“中国篮球名人堂终审委员会”将对“中国篮球先行者”提名名单进行表决,形成终审名单。根据举荐计划,在经过提名和终审两个阶段之后,将举荐三位“中国篮球先行者”进入中国篮球名人堂。

曹奕博

国象奥赛完赛 印度男女队夺冠

据新华社北京9月23日电 国际棋联消息,第45届国际象棋奥林匹克团体赛当地时间22日在匈牙利布达佩斯结束最后一轮争夺,中国男、女队分别排名第四与第七,印度队达成继2018年的中国队之后奥赛历史上的又一次男女队双冠。

本届奥赛共有超过190支男队和超过180支女队参赛。

印度男队在末轮前场分以2分领先。当日,该队3.5比0.5击败斯洛文尼亚队,再度取得2分,最终与第二名的差距达到4分。印度女队当日以与男队相同比分击败阿塞拜疆队,笑到最后。

中国男队当日对阵美国队,丁立人、卜祥志、余泱漪各自战平对手,不过韦奕不敌苏伟利,队伍未能在该轮取分。

记者 郑直 王镜宇

5000多年前仰韶先民面貌首次被复原

据新华社郑州9月24日电 9月24日,河南省文物考古研究院发布最新研究成果,通过对仰韶村遗址第四次考古发掘出土的人骨进行科技分析,5000多年前仰韶先民面貌首次被复原。

“仰韶文化是中华文明的主根主脉,仰韶先民长什么样子,大家都很好奇。”河南省文物考古研究院史前考古研究室副主任、仰韶村遗址第四次考古发掘现场负责人李世伟说,为进一步推动中华文明探源和仰韶文化研究,并促进相关成果的转化与传播,2023年河南省文物考古研究院联合公安部鉴定中心等单位,对仰韶村

遗址先民开展面貌复原工作。

李世伟介绍,技术团队在充分运用颅面复原技术的基础上,联合古DNA研究、体质人类学等多学科,初步对仰韶时期和龙山时期先民面貌进行了相对准确和科学的复原。其中,仰韶时期先民是一名40岁左右的男性,距今约5600年;龙山时期先民是一名50岁左右的男性,距今约4000年。

李世伟介绍,由于年代久远,关于仰韶先民的面貌无任何参考资料,为获取精细数据,团队采集仰韶先民头骨定位点超过401万个,再用遗传背景最为接近的人群为其贴上肌肉组织,通过基因分析来预测肤色和毛

发,目前复原精准度在90%左右。

仰韶村遗址位于河南省三门峡市渑池县,1921年该遗址首次发掘标志着中国现代考古学的诞生,其重要发现被命名为“仰韶文化”,这是中国近代考古学史上出现的第一个考古学文化名称。2020年8月,仰韶村遗址启动了第四次考古发掘。

“仰韶村遗址先民面貌的复原,可以帮助我们更加生动地了解古代社会的多元文化特点。”李世伟说,目前团队还在进行古DNA研究,希望通过持续性研究,更加全面地揭示史前人群的历史动态。

记者 史林静